

美女主播开车时,一边唱歌,一边双手脱离方向盘“比心”。这样一条视频在抖音平台上有2.6万点击,3000多条评论。4月9日,台州市公安局网络警察支队官方微博“台州网警巡查执法”发微博确认,这名女主播被记2分、罚款50元的处罚。

网络主播为搏出位,在抖音上发布不当内容已非首次。近日,一篇题为《抖音,请放过孩子》的文章也在网络上热传,文章直指一些家长模仿危险动作拍视频,伤害了孩子。虽然抖音发布声明称部分视频并非来自抖音,但现代快报记者发现,抖音上类似的危险内容仍然存在。

现代快报/ZAKER南京记者 王益

女主播开车录视频,抖音再陷内容争议

不少未成年人也成短视频平台玩家,专家表示:企业应尽好管理责任



抖音短视频APP 视觉中国供图



这个10岁的小姑娘发了近500条视频



妈妈拍的孩子和大人干杯



小娃娃嘴里叼着香烟 视频截图

现象

家长恶搞:给孩子抽烟、喝酒

网上热传的《抖音,请放过孩子》文章称,抖音里有不少家长带着孩子做一些危险动作,甚至以捉弄、整蛊孩子为乐。不仅家长沉迷其中,孩子也刷抖音上瘾了。在抖音上,炫富、早恋、骂脏话、无底线的恶搞等内容,孩子轻易就能接触到。

现代快报记者发现,在抖音上,主角是孩子的视频点赞量和评论量都不会太少,它们有的是家长或者老师拍摄的,有的是孩子自己

拍摄的。这两类里,最火的就是模仿和恶搞了。

抖音上有一位博主拥有一千多万粉丝,他发布的内容大多数是恶搞和整蛊家人:在妹妹的零食里放玩具蛇、在妹妹的脸上抹墨水、在门口贴胶带绊倒妹妹……有的时候妹妹也会反过来整他,比如在饮料里放芥末。这些视频,每一条都有过万的点赞,有的甚至有几十万。

这样的恶作剧可能最多让人觉得“有点疼”,但有一

位爸爸的做法就让人觉得有些恶俗了。他在一岁左右的孩子衣服里塞了两个球,看起来像是成年女性的胸部。一位用户自称是两个孩子的妈妈,在她的视频里,一个看起来两岁多的小女孩正在喝酒,还举起杯子和大人干杯,妈妈的配文是“这么小的孩子就会喝酒,发这样的视频肯定上不了热门”。还有一位用户拍下了年幼的儿子嘴里叼着烟的画面……

不少孩子沉迷,每天发大量视频

除了家长拍摄孩子,抖音上还有许多未成年人自己拍摄、上传的内容。

抖音有一项功能是“发起挑战”,由一个用户率先做出一些动作等,上传后,其他用户在这项挑战下进行模仿,相当于微博的标签和话题功能。在一些热门挑战中,可以看到不少未成年人自己拍摄的视频。

其中就有一个挑战是“老公抱抱”,配的音乐歌词是“老公老公mua,左边一个mua,右边一个mua,嘴巴一个mua。老公老公抱抱,我要公主抱抱,飞起来的抱抱 转圈圈的抱抱。”在这个挑战下,有一些孩子对着镜头喊“老公、求亲亲、求抱抱”。

在参加各种挑战之后,

有一些孩子成了网红。比如一个10岁的小姑娘,浏览她的个人主页可以看到,她每天都会发布多条视频,拍摄各种不同的手势舞。

她的粉丝中有不少也是未成年人,和她一样每天都花费大量时间在抖音上,甚至有人说花了一天的时间把她的视频全部都看了一遍。

评论区恶言,影响孩子心理健康

除了点赞,抖音也开放了评论功能。

在有关孩子的视频中,一些评论看了让人背后发凉,有些来自他们的同龄人,有些来自成年人。

比如前面提及的10岁小网红,在她发布的一条视频下,有不少攻击性的留

言:“大家集体冷场给她点颜色看看不得了”“你都穿这衣服拍几十个了,就喜欢炫耀,长得漂亮有什么用?跳得又不好”“别那么贱”……

记者点进这些评论用户的个人主页发现,他们也都是未成年人。

而在一位妈妈晒女儿的视频下,出现了“我可以等她12年”这样的评论;另一位家长拍了女儿卖萌的画面,评论中也出现了“我在等小媳妇长大”这种言论。看了以后,你没法分辨这是在开着玩笑夸孩子,还是真的不良居心。

专家

建议对视频内容进行分级

4月4日,国家网信办约谈快手和火山小视频相关负责人,提出严肃批评,责令全面进行整改。通报称,经查,快手、火山小视频未能落实企业主体责任,出于博取眼球、获取流量目的,疏于账号管理,任由未成年人主播发布低俗不良信息,突破社会道德底线、违背社会主流价值观,污染网络空间,严重影响青少年健康成长。广电总局也要求快手、火山小视频全面清查库存节目,对网站上的低俗、暴力、血腥、色情、有害问题节目要立即下线,并追究相关人员责任。

尽管抖音不在整改之列,但有网友认为,抖音也不能被排除在外,应该承担相应的责任。

南京航空航天大学人文与社会科学学院教授邱建新

认为,相比于微信等熟人社交,抖音这一类APP更加开放,更加具有互动性。一些人为了点赞、博眼球,不惜做出一些危险、低俗的行为,甚至利用孩子。

对于这类行为,他认为应该细化相关的法律法规,加大处罚力度。网信办要求快手、火山小视频进行整改,对抖音等其他视频APP来说,应该起到警示作用。企业应该尽到网络管理的责任,自觉进行整改。

针对一些孩子沉迷抖音的现象,他认为光靠堵是不行的,“这一代的孩子伴随着网络成长,他们对于事物的区分能力较弱,但模仿能力较强,所以需要家长、学校和社会引导孩子文明上网,疏堵结合。”同时,对视频内容进行分级。

家长应该加强教育和引导

南京师范大学儿童发展与家庭教育研究中心副主任殷飞也认为,一些家长追求流量,带着孩子做危险动作、恶搞整蛊孩子,是将孩子当做牟取利益的工具。家长应该注意孩子的身体和心理健康保护。

“上世纪70年代,有人说电视会摧毁中国的下一代,后来又是游戏机、手机、网络游戏。”他认为,抖音只是一个新的平台,但体现出来的问题并不是新的,只是集中展示了出来,归根结底是使用者出了问题,主要责任在监护人没有教育、管教好

孩子,“孩子沉迷抖音,那父母的手机怎么会到孩子手上呢?”

至于抖音即将上线的两个措施,特别是“时间管理系统”,两位专家都认为,对于未成年人保护来说,起不到什么实际作用。因为其原理是使用APP达到一定时长后出现一个提示,这对于成年人来说效果都不明显。

“家长应该加强对孩子接触电子产品的管控。”殷飞说,家长对孩子的监护需是全方位的,即便是看动画片也要陪着,如果孩子有不理解的地方可以马上解释。